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На сьогодні відсутнє системне наукове бачення проблематики 
обов’язків у політико-правовій думці епохи Відродження. Таку 
ситуацію можна пояснити, на наш погляд, тим, що: по-перше, 
безпосередньо самій категорії обов’язку мислителі цієї епохи особливо 
значимої уваги не приділяють; по-друге, окремі ж наявні згадки про неї 
не носять яскраво вираженого та чіткого характеру. У межах даної 
наукової розвідки спробуємо дослідити розуміння обов’язку крізь 
призму творчості французьких представників епохи Відродження, 
зокрема, Е. Ла Боесі та М. Монтень.  

Французький письменник-гуманіст Е. Ла Боесі в праці «Роздум 
про добровільне рабство» (XVI ст.) обмірковує про те, чому людина й 
народи у цілому добровільно підпадають під владу, гніт, насильство, і, 
нарешті, рабство правителя. Мислитель запитує себе, чому, попри той 
факт, що бажання бути вільним уже є проявом свободи й автоматично 
звільняє з-під влади тирана, люди все ж обирають залежність від нього, 
на яку добровільно погоджуються. Як відзначає Ф. Коган-Бернштейн, 
трактат Ла Боесі це «обвинувальний акт проти монархічного принципу 
загалом»1. У цілому ж концепція добровільного рабства говорить про 
гегемонію і владу. Йдеться, зокрема, про те, що політичні та економічні 

                                                                 
1 Коган-Бернштейн Ф. (1952) Трактат Ла Боэси о добровольном рабстве / 

Ла Боэси Э. Рассуждение о добровольном рабстве. Москва: Изд-во Академии наук 
СССР. С. 75. 
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сили через маркетингові й комунікаційні методи намагаються 
контролювати групу осіб2. 

Ла Боесі зауважує, що, якби люди жили за правилами, які 
встановила природа, вони б «підкорялись своїм батькам, … розуму і не 
були б нічиїми рабами». Природа створила всіх людей однаковими, аби 
вони вважали одне одного товаришами (братами). Факт же відмінностей 
у фізичному і духовному розвитку має місце тому, щоб сформувати 
середовище, в якому любов могла б себе реалізувати, «оскільки одні в 
змозі надавати допомогу, а інші її потребують». Звідси, отже, робить 
висновок ренесансний філософ, згідно з природним порядком всі люди 
вільні (адже «ми всі товариші»). Природа створила людей для 
товариськості.3 Свобода в Ла Боесі постає абсолютною цінністю4. 

Мислитель робить також цікаве спостереження про свободу народу. 
З того часу як народ став поневоленим, він повністю забуває про свою 
свободу, і служить з такою готовністю, «як ніби не втрачав свою свободу, 
а виграв своє рабство». Спочатку люди служать через вплив на них 
силою, але кожне наступне покоління, яке не знало свободи, добровільно 
виконує те, що попередники чинили під примусом5. 

Першою причиною добровільного рабства Ла Боесі називає 
звичку. Для людини, як вже було зазначено, природно бути вільною й 
бажати бути такою, водночас вона схильна звикати до того, до чого 
була навчена. Попри це, природним для людини мислитель називає 
лише те, до чого схиляє її безпосередня і незіпсована природа6. 
Внаслідок того, що люди народжуються у рабстві й у ньому 
виховуються, вони легко стають боязливими і розслабленими, 
втрачають мужність та не здатні на жодні подвиги7. 

З усього висловленого вище в контексті концепції добровільного 
рабства Ла Боесі можливо виокремити обов’язок людини слідувати її 
природі, тим схильностям і правилам, які в ній закладені, віднаходити в 
собі й розвивати природно закладену свободу через розумове осягнення 
речей довкола. Остання, як намагався довести ренесансний філософ, 
легко губиться через те, що людині властиво підкорюватись чиїйсь владі, 
обираючи легкий шлях. Шлях же свободи – це тяжкий шлях, він 

                                                                 
2 Garcia C. (2021) Challenging hegemony and power in the sixteenth century: 

The Discourse of Voluntary Servitude as antecedent of critical public relations theory. 
Communication & Society. № 34. P. 83. 

3 Ла Боэси Э. (1952) Рассуждение о добровольном рабстве / Рассуждение 
о добровольном рабстве. Москва: Изд-во Академии наук СССР. С. 15-16. 

4 Podoksik E. (2003) Estienne de la Boetie and the politics of obedience. Bibliothèque 
d’Humanisme et Renaissance. № 1. P. 88. 

5 Ла Боэси Э. (1952) Рассуждение о добровольном рабстве / Рассуждение 
о добровольном рабстве. Москва: Изд-во Академии наук СССР. С. 19-20. 

6 Там само. С. 24. 
7 Там само. С. 26-27. 
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передбачає супротив, боротьбу в напрямку до ствердження цілі природи – 
сформувати товариство вільних людей, засноване на взаємній любові. 

Французький філософ М. Монтень у праці свого життя «Досліди» 
(«Проби») в есеїстичній формі подає власні роздуми на різні предмети й 
сфери життєдіяльності людини, суспільства і держави. Так, беручи за 
основу тезу Платона «Роби свою справу і пізнай самого себе», Монтень 
зазначає, що нею охоплюється все коло обов’язків людини. Перш ніж 
робити якусь справу, людина має пізнати, хто вона така і на що здатна. 
Хто достатньо знає себе, той «не буде вважати чужу справу своєю, той 
більш за все любить себе і турбується про своє благо, відмовляється від 
безкорисних занять, безплідних думок і невирішуваних завдань»8. 
Французький есеїст закликає людей діяти, оскільки вони для цього й 
народжуються, а також виконувати всі обов’язки, які покладає на них 
життя, зі всією повнотою9. 

Мислитель називає людську природу непостійною, а вчинки – 
незлагодженими між собою діями. Тоді як чеснота, переконаний 
Монтень, вимагає її дотримання заради неї самої10. У напрямі 
раціоналізму він відзначає, що людина повинна підкорятися простим 
повелінням природи, але не віддаватися під її владу цілковито, адже 
тільки розум має керувати її здібностями. Бог наділив людину 
можливістю робити судження, завдяки чому вона не повинна по-
рабськи підкорятися загальним законам природи (подібно до тварин)11. 

Головним обов’язком кожної людини Монтень називає поводити 
себе належним чином: з одного боку, слід жити праведно і свято, а з 
іншого – не відмовляти собі в задоволенні жити здорово і весело. 
Він хоче наголосити на значимості знаходження такої собі «золотої 
середини» між здійсненням обов’язків, які накладає на індивіда 
суспільство, та любов’ю до самого себе: «віддавати себе на службу 
іншим, нічого не віднімаючи від самого себе»12. 

Філософ відзначає, що людина зобов’язана підкорятися кожному 
правителю, бо він на це має право, однак поважати і любити вона має 
лише його чесноти. Відтак, переконаний Монтень, та людина, яка 
возвеличує правителя, що не заслуговує на похвалу, але який вчинив їй 
якусь приватну милість, шкодить суспільній справедливості13. «Законом 

                                                                 
8 Монтень М. (1954) Опыты. Книга первая. Москва-Ленинград: Изд-во Академии 

наук СССР. С. 18. 
9 Там само. С. 113. 
10 Монтень М. (1958) Опыты. Книга вторая. Москва-Ленинград: Изд-во Академии 

наук СССР. С. 13. 
11 Там само. С. 69. 
12 Монтень М. (1960) Опыты. Книга третья. Москва-Ленинград: Изд-во Академии 

наук СССР. С. 285–286. 
13 Там само. С. 19. 
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законів» він називає обов’язок кожного підкорятися законам країни, 
в якій він живе14. З цієї позиції, християнство видається Монтеню 
найбільш справедливим і корисним віровченням, так як воно вимагає 
підкорення владі й підтримки існуючого державного ладу15. Діяти, 
дотримуючись закону означає «діяти спокійно, розмірено, стримано»16. 

Разом з тим, суспільне благо вимагає, аби заради його захисту 
йшли на зраду, брехню та нещадне винищення. Це справа більш 
послушних і гнучких людей17. Обов’язок же справедливості не вимагає 
гніву і ненависті. Це пристрасті, якими керуються ті, хто не здатен 
виконувати свій обов’язок за повеліннями розуму. Негідним і нечесним, 
з точки зору суспільного блага, Монтень називає перебування у 
нерішучості, байдужості до проблем, що мають місце в батьківщині18. 

При цьому мислитель зауважує, що в ситуації, коли виняткові 
обставини або надзвичайна подія, які загрожують державі існуванням, 
змушують правителя змінити своє слово чи обіцянку або порушити свій 
повсякденний обов’язок, він має розглядати таку необхідність як «удар 
бича Божого». Тут відсутній порок, адже правитель відступає від своїх 
принципів заради загальнообов’язкового і вищого принципу. Суспільна 
вигода може допустити насильство, що чиниться над совістю. Втім, 
наголошує Монтень, випадки, коли правителю доводиться порушити 
свій обов’язок, є рідкісними19. 

Таким чином, проблематика обов’язків за Монтеном має 
трьохвекторний характер: по-перше, обов’язки людини як природної 
істоти; по-друге, її обов’язки як громадянина; по-третє, обов’язки 
правителя. У сенсі першого вектору людина повинна пізнавати себе, 
бути активною і діяльною, жити за повеліннями природи, однак всю 
свою діяльність підкорювати розуму, служити іншим, але й не забувати 
про саму себе; у сенсі другого – йдеться про обов’язки людини 
підкорятися правителю, поважати й любити його чесноти, виконувати 
закони своєї держави, а також діяти на користь суспільного блага, в 
окремих випадках навіть всупереч певним моральним постулатам. 
Третій вектор охоплює коло обов’язків правителя, у тому числі 
передбачає його можливість відступати від взятих на себе раніше 
обов’язків у виняткових обставинах, які загрожують державі 
існуванням, з метою збереження загальних інтересів суспільства. 

                                                                 
14 Монтень М. (1960) Опыты. Книга третья. Москва-Ленинград: Изд-во Академии 

наук СССР.С. 152–153. 
15 Там само. С. 155. 
16 Там само. С. 158. 
17 Там само. С. 8. 
18 Там само. С. 10–11. 
19 Там само. С. 20–21. 
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